

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 10 de Febrero de 1930

Número de hoy 5.052

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO... 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
Se remite catálogo gratis mencionando este periódico y solicitándolo al DIRECTOR DE LAS FABRICAS HISPANO INGLESA - EIBAR

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA



Los rudos martillazos

del forjador dan al durísimo acero la forma deseada. Así también debe usted forjar su ánimo combatiendo el decaimiento, la depresión nerviosa, el histerismo, la neurastenia y cuantas enfermedades proceden de la debilidad.

HIPOFOSFITOS SALUD

Este reconstituyente, rico en vitaminas y generador de fuerzas, devuelve rápidamente la vitalidad a la sangre y las energías mentales.

Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Movimiento de la población en la provincia de Soria en el año de 1860

Hasta que no se ha dado a la Estadística, la importancia que se merece, las operaciones y las diversas cuestiones sociales que con esta parte de la administración pública se relacionan, no han aprovechado ningún dato importante, ni han dado ningún resultado satisfactorio porque les faltaba la cohesión y unidad de miras que todas ellas deben llevar entre sí.

Por eso el registro civil, no ha podido considerarse hasta ahora como un dato fiel y verdadero, por su carácter conjetural, efecto de las condiciones a que estaba sujeto. Pero hoy que la Comisión de Estadística general del reino ha adoptado medidas eficaces para plantearlo de manera que responda satisfactoriamente, dando la exactitud apetecida, sus resultados serán más importantes y trascendentales; pues el registro civil no sirve solamente para anotar en sus libros la venida del hombre al mundo, su matrimonio y su muerte, sino que además de los efectos legales que para los diferentes actos de la vida pública y privada está llamado a hacer constar, es también muy importante para basar sobre sus varias operaciones el resultado de los censos, que periódicamente han de llevarse a cabo, relacionándose así con la vida de la sociedad en general.

Los datos que damos a conocer a nuestros lectores son los que revelan el verdadero movimiento de población habido en nuestra provincia en el último año, y los que han de figurar en la Estadística oficial.

BAUTISMOS

Hijos de legítimo matrimonio.

Varones..... 3.123
Hembras..... 2.928

Total..... 6.051

Hijos fuera de matrimonio.

Varones..... 50
Hembras..... 59

Total..... 109

Que forman en ambas clases un total de 6.160 nacidos.

Resultando que los hijos legítimos están en proporción de 1 por cada 9 nacimientos y los naturales en la de 1 por cada 50.

Por esta última cifra puede apreciarse la moralización del país en que vivimos, atendiendo a que el número de hijos naturales, dá la expresión matemática de la corrupción de las sociedades

MATRIMONIOS

Soltero con soltera... 1.094
Id. con viuda..... 101
Viudo con soltera..... 199
Id. con viuda..... 179

Total..... 1.570

Se han casado 46 solteras por cada viuda y 3 solteros por cada viudo, el número de solteras que se han casado excede al de solteros en 95, y los viudos que han contraído segundas nupcias 75 mas que las viudas.

DEFUNCIONES

Clasificadas por condiciones sociales.

Solteros..... 1.550
Solteras..... 1.304
Casados..... 480
Casadas..... 485
Viudos..... 207
Viudas..... 259

Total..... 4.285

POR EDADES

De menos de 1 año	1.381
De 1 a 5.....	1.035
De 5 a 10.....	136
De 10 a 15.....	82
De 15 a 20.....	87
De 20 a 25.....	80
De 25 a 30.....	93
De 30 a 35.....	101
De 35 a 40.....	119
De 40 a 45.....	127
De 45 a 50.....	129
De 50 a 55.....	132
De 55 a 60.....	113
De 60 a 65.....	210
De 65 a 70.....	157
De 70 a 75.....	139
De 75 a 80.....	103
De 80 a 85.....	43
De 85 a 90.....	13
De 92.....	1
De 93.....	1
De 94.....	1
De 95.....	1
De 96.....	1

Total..... 4.285

Por esta tabla podrá observarse que la mortalidad que es tan crecida en los 5 primeros años de la vida, vá disminuyendo hasta llegar a los 25 en que entra otra vez en un periodo ascendente. En el primer año mueren la tercera parte de los nacidos; a los 25 años la mortalidad está en relación de 1 por cada 53 nacidos; a los 40 en la de 1 por cada 36, y de 1 por cada 20 a los 60 años.

El aumento de población que hemos tenido en la provincia en este año ha sido el de 1.875, almas que es la diferencia de más que existe entre los nacidos y muertos en la misma.

† Antonio P. Rioja.

Los derechos de la mujer en la Edad Media

Más de mil años atrás, las avanzadas en la lucha por los derechos de la mujer iniciaron una campaña para este movimiento según los descubrimientos hechos por eruditos alemanes. Aún en el siglo noveno, el antiguo adagio: «El sitio de la mujer es el hogar», era rigurosamente repudiado por los líderes destacados de esa época. En aquellos olvidados días, un distinguido sabio Ire Sudilino, complaciendo los deseos del rey Lothar U, escribió un libro en el que se declara:

«Las mujeres son una fuente de sabios consejos para los hombres. Se les debe permitir participar en todos los negocios públicos y privados de los hombres. Es más sensato beneficiarse con sus consejos que rechazarlos a título de que representan al sexo débil».

En el mismo tema, aunque menos amistoso para las mujeres, otro sabio, Egidius Romamus, tutor de Felipe el Hermoso de Francia, escribió lo siguiente:

«Aunque el consejo de las mujeres es débil y apresura, do, no hay razón para que los hombres lo ignoren. Donde quiera que se necesita una decisión rápida, la veloz opinión de una mujer es casi

siempre más útil, que el excesivamente estudiado punto de vista del hombre. Raramente poseen las mujeres la virtud del silencio, pero cuando lo logran, deben ser merecedoras de la confianza de nuestros gobernantes»

He aquí un ejemplo de que nosolamente en los tiempos actuales la mujer ha luchado por adquirir una personalidad propia, y ha merecido la atención de pensadores y gobernantes. Las palabras del tutor de Felipe el Hermoso, son más sinceras que las que nos suelen dedicar actualmente los intelectuales, que han decidido no discutir con la mujer, sino decir que si con las palabras, para desmentir con los hechos y llevarnos a un innecesario ridículo, ya que lo hacemos confiadas en su lealtad.

La historia tiene curiosidades muy interesantes y dignas de tener en cuenta por las actuales generaciones que en vez de continuadoras, se juzgan primeras fundadoras de la especie, y descubridores de todo lo divino y lo humano.

Divulgación Pecuaría

La vaca lechera

La vaca es el animal predilecto del hombre, a quien éste cuida con igual cariño que si se tratase de un árbol cuyo fruto tenemos interés en conservar.

Ella proporciona la bebida que sirve de alimento al niño, repara la energía del adulto y proporciona vitalidad a los ancianos y enfermos.

Todas las clases sociales hacen abundante consumo de este valioso elemento nutritivo, segregado por las glándulas mamarias de las hembras de los mamíferos y constituye el primer alimento de los animales jóvenes.

La vaca, considerada bajo el aspecto de animal de trabajo, tiene una importancia relativa, ya que esta no posee las aptitudes que son innatas a otros seres de la escala zoológica.

De la cantidad de leche que proporciona depende el valor del animal.

Se ha extendido tan considerablemente su explotación, que a pesar de influir favorablemente en ella las condiciones necesarias para su fácil desenvolvimiento, como son: un clima húmedo, suelo fértil y una alimentación abundante y acuosa, hoy abunda hasta en los lugares impropios por su vegetación y sus condiciones climatológicas.

Las regiones que poseen un clima apropiado para que la hierba de los prados se desarrolle con facilidad, como sucede en las provincias del norte de España, las vacas viven libremente en los pastos y gozan de una fama muy similar a las de Holanda, Suiza y Normandía.

En los países donde la vegetación es raquítica y el clima excesivamente cálido o frío, estos animales están sometidos a un régimen de estabulación permanente.

También sufren esta condena cuando la situación económica del propietario no permite a éste obtener pastos artificiales donde alimentar su ganado, como sucede con la generalidad de los pequeños agricultores, que se dedican a esta explotación con el único fin de aportar

Ya llegan los nuestros, voz de Políticos y Partidos

Ante la etapa larguita en que los políticos afiliados a sus distintos partidos han permanecido en extasis; es natural que el momento les brinde un rato de expansión para recordar sus felices épocas de lucha.

Los pardos páramos de Castilla parece como si sus extensas anchuras hubiesen oído al go de la crisis presentando blanqueadas sus medias laderas, cual si brindasen su campo para próxima lucha electoral.

Llega la época de distinguirse por actividades desplegadas, llega el momento felicísimo para los que sin actividades tienen la «bolsa de gato» bien repleta de duros, llega el momento de dar vida a los que se dedicaron a la lucha electorera corriendo pueblos y villas «por mantener un ideal» —Todo llega y todo pasa en el olvido—.

Elecciones, ajetreo figuras políticas, manifiestos, amigos del momento, amigos nuevos, conocidos, votos, «botas» y que la urna se llene de papétillos.

¡¡¡Ya llegan los nuestros y es momento de ver como hacemos para que los nuestros triunfen!!!

Trabaja hasta el mas inútil, «todos por un ideal», todos por mandar, por que la figura no se gaste.

Los versados en las cosas del gobierno, aspirantes a una candidatura dan las mayores facilidades, recomendaciones, colocaciones y dinero.

Hay que llegar a las Cortes o

sentarse en un escaño municipal «hay que sacrificarse»; si el pueblo responde para que el pueblo, salga del letargo—Aquí estamos— (discursos, palmas).

Ante el progreso por la Nación todo, y ante todo, nosotros eh! —E te es el Teatro de la vida—.

Pero pensando con discernimiento hay que preveer, que el progreso de las ciudades y los pueblos se basa además de sus buenas costumbres, en saber elegir para estos cargos representativos a personas de reconocida seriedad, talento y que hayan demostrado un verdadero cariño desinteresado a todo lo concerniente y relativo a la tierra.

Es necio, es inmoral pensar en aquel dinero con que brindan los que han de llamarse representantes, si mas tarde viene el lamento. —Estamos como siempre, el progreso no se conoce y las subsistencias siguen por las nubes.—

Votemos pues por el progreso patrio y por las personas de orden y competencia, que el dinero no debe subyugar; es equitativo pensar en el progreso y obligar a que se haga. Soria necesita labor intensa.

En estos momentos en que nuestra provincia empezó a resurgir un poco se necesitan candidatos de energías si al fin queremos ver la obra terminada.

P P T.

una pequeña ayuda tan necesaria al sostenimiento de su hogar.

Los que, animados por un ansia de mejora, unen al pequeño ingreso que proporcionan las tierras el que suministra esta clase de ganados, se desenvueven económicamente con relativa facilidad, si la suerte les favorece en lo que respecta a las enfermedades, que tanto abundan en estos animales, cuando las condiciones higiénicas del establo dejan bastante que desear y la alimentación es de escaso valor nutritivo.

Existen explotaciones mentadas con todos los adelantos modernos que la higiene preconiza, donde se atiende a las vacas con meticoloso cuidado, pero esto es una excepción de la regla, que sólo se ve en casos contados en los grandes centros de consumo. Lo corriente es que un alojamiento antihigiénico y lóbrego, de aspecto miserable, sirva de establo, y esto se comprende fácilmente; la mayoría de los que se dedican a vaqueros son individuos de humilde condición social o de familia numerosa, que arriesgan sus pequeños ahorros logrados a fuerza de sacrificios, en una empresa de esta naturaleza, con la esperanza que el día de mañana pueda producirles un ingreso saneado.

Muchos de estos animales sucumben antes de que el propietario haya amortizado el dinero invertido en la adquisición de la vaca, ocasionándole su pérdida una crisis de fatales consecuencias.

Pero si esto no sucede, la vaca va pagando al hombre el alimento que consume, devuelve poco a poco su valor y hasta en la época que cesa de dar leche, por encontrarse en período avanzado de preñez, la venta de la ternera compensa con creces el tiempo que la vaca ha estado sin producir.

La facultad lactífera de las vacas no separa a estas de otras múltiples aplicaciones; pero como nuestro objeto principal es estudiarla bajo ese aspecto, que es el que interesa al que trata de implantar una explotación de este género.

Primeramente debe seleccionarse el ganado, eliminando las vacas cuya principal función no sea la de producir leche en abundancia, pues cualquiera otra aptitud no interesa, y, por lo tanto resulta innecesaria.

Otro factor importantísimo en la explotación de la «máquina de leche» es el desechar aquellos animales en los que se observen cierta perturbación en las funciones de reproducción.

Este es un punto esencial en toda industria zootécnica. La ninfomanía, que tan enormes pérdidas ocasiona, caracterizada por una exaltación de las manifestaciones genéricas, que llega a producir en las vacas una esterilidad manifiesta, conocida vulgarmente entre los vaqueros con el nombre de «novilleras» resultan inútiles.

Lo mismo sucede con las hembras, cuyo celo no se presenta con regularidad, caso frecuente en las vacas que están excesivamente gordas y sometidas a un régimen de estabulación permanente, las cuales se denominan «frías».

También deben eliminarse las estériles e infecundas, por resultar impropias para el uso a que se destinan.

Las enfermas, por los inconvenientes que presenta y el escaso beneficio que aportan.

El éxito de la explotación depende exclusivamente de la aptitud especial de las hembras, los medios higiénicos que se emplean y la calidad de los alimentos que consumen.

La holandesa y la suiza son dos razas especializadas en la producción de leche, sobre todo la primera da un resultado sorprendente, si el clima, el suelo y la vegetación le son favorables.

Algo semejante sucede con las variedades de la raza santanderina de los valles de Liébana y Tudanca, cuya aptitud lechera es envidiable y de la que podría obtener una leche inmejorable por su calidad y sin dificultades que presentan las vacas extranjeras al pretender aclimatarse a nuestro país.

Algunos ganaderos desacreditan la vaca holandesa porque aseguran que la leche que produce posee una mayor cantidad de agua. Lo cierto es que a pesar de esos ataques, la demanda es cada día mayor y la raza mantiene su prestigio.

Resulta lamentable que los vaqueros españoles no se interesen por nuestra ganadería, adquiriendo ejemplares de la raza gallega o santanderina, y estimulando la aptitud que poseen, mediante una selección racional hasta conseguir un tipo perfecto adecuado a la región en que se explota. —A. Aperte Arcega.

Detención de un individuo que asegura recibir cartas del general Silvestre

Dicen de Madrid, que desde hace tiempo era conocida la noticia de que viajaba por la Península un individuo que aseguraba que había sido prisionero de los moros, y que aseguraba también que el general Fernández Silvestre vivía y se hallaba internado en una región desierta juntamente con 20 oficiales y 270 soldados. Afirmaba también que recibía correspondencia del expresado general y que podía mostrar sus cartas.

La gente no concedió crédito alguno, como es natural, a tales afirmaciones, y ya no se había vuelto a hablar del ex-prisionero en cuestión.

Sabemos de él que se llama Antonio y que vivía en una pensión situada en sitio céntrico; era asiduo concurrente de un bar situado en la glorieta de Atocha. Y que la Policía le vigilaba, ignoramos por qué causas.

Pero ayer, inesperadamente, se supo que al mediodía fué detenido el tal Antonio por los Agentes de la División de Ferrocarriles Sres. Mesa, Alvarez y Castañón, y que, al registrarle, le fueron encontradas, en efecto, cartas del general Silvestre dirigidas a su familia.

Según informes, parece que el individuo de que se trata se presentó en Madrid a algunas autoridades, y singularmente a varios funcionarios del ministerio de Estado, para manifestarles que en contra de lo que se creía, el general Silvestre no había muerto en Annual.

Las autoridades y funcionarios a quienes nos referimos lo recibieron en un principio con algún recelo; después creyeron que pudiera tratarse de un perturbado, o quizás de un vivo que, por este medio, y con falsedades pretendiera obtener dinero.

Cuando le pidieron detalles de cómo sabía que el general Silvestre vivía, contestó que la plena demostración de ello se obtendría si le presentaran al hijo del general Silvestre, pues éste podría decir si eran de la firma de su padre las cartas que él le mostraría.

Parece que así se hizo, y que, efectivamente, el hijo del general Silvestre dijo que aquellas cartas, de fecha muy posterior a la del desastre de Annual, estaban escritas y firmadas por su padre. Se asegura también que, en vista de ello, y por la forma en que se expresaba el individuo, se dispuso un servicio policiaco para vigilarle y evitar que hablara con otras personas, especialmente con periodistas.

Los rumores a que venimos refiriéndonos aseguran que, mientras tanto, el desconocido ha recibido detalles del sitio en que se encuentra el general Silvestre y del medio que habría de que fuera rescatado, que, naturalmente, no es otro que el de la entrega de determinada cantidad en metálico.

SE VENDE un violín seminuevo con estuche y arco. Para informes, Fuentes, 3, pral.

El Gobernador Civil de Soria

Dimisión y marcha a Madrid

En tiempo oportuno presentó su dimisión el Excmo. Gobernador civil de Soria D. Julián Piernas, Marqués de Vista Alegre, al tener noticias del nuevo cambio de Gobierno, cuya dimisión fué aceptada haciéndose cargo del mando de la provincia el culto e inteligente Presidente de esta Audiencia Señor Rodríguez del Valle.

El Marqués de Vista Alegre, tomó posesión de su cargo en 15 de Mayo de 1928. (Casi dos años ha permanecido en Soria; y justamente hemos de manifestar, que su hombría de bien, su exquisita educación y simpático trato social ha hecho que en Soria y su provincia; se le distinguiese mercedamente porque a ello se hizo acreedor.

Durante su gestión, ha conseguido subvenciones para los pueblos damnificados con motivo de pedriscos y estragos producidos por las tormentas, igualmente ha trabajado y conseguido subvenciones para la construcción de varias escuelas en la provincia.

No hay que negar que a los pobres de Soria los atendió siempre, y donde supo que la necesidad urgente llamaba, su atención fué la primera.

En general, presentó apoyo a cuantos de él solicitaban con justicia un asunto en que le ley les amparaba.

Tanto él como su distinguida

esposa la Marquesa de Vista Alegre de quien no hay que olvidar las muchísimas caridades hechas a pobres vergonzantes, como a muchos de solemnidad, dan la simpática nota de que en Soria no faltó protección a los pobres durante su estancia. Al partir para la Corte infinidad de personas, despidieron a los Marqueses de Vista Alegre sintiendo la ausencia de un matrimonio tan bondadoso que al ausentarse se deja el mas grato recuerdo en Soria y la provincia.

El pasado viernes los Marqueses, visitaron a la villa de Langa de Duero donde fueron nombrados hijos adoptivos y antes de partir para Madrid quisieron cumplimentar la visita que a la villa tenían ofrecida.

Langa de Duero que como siempre sabe corresponder al efecto, recibió en masa a sus queridos amigos obsequiándoles y poniendo de manifiesto el agradecimiento hacia ellos.

El Marqués de Vista Alegre les ofreció su domicilio en Madrid, así como cuanto su persona pueda contribuir a las justas pretensiones e iniciativas de la villa.

Entre vítores fueron despedidos.

Lamentamos la ausencia de tan buenos amigos deseándoles mucha salud y la felicidad a que son acreedores.

La censura de Prensa, el ministerio de Estado y la pacificación de los espíritus, según el general Berenguer

El general Berenguer se muestra muy satisfecho de la grata acogida que el país ha dispensado a su Gobierno, de que son reflejo los comentarios que la Prensa en general dedica a su advenimiento.

Es, a su juicio, un Gobierno de hombres de trabajo, de admirables auxiliares. No figuran en él los nombres prestigiosos que en un principio sonaron; pero los que vienen a trabajar con él tienen probada su aptitud y forman un Gobierno tan eficaz en estos momentos como el que más pudiera serlo.

Ha dado órdenes a la Censura e instrucciones para hacerla lo menos molesta posible. Ha visto unas galeradas y comprobado que se tachan cosas que pueden ser publicadas sin inconveniente. Es natural que por ahora se evite la censura excesivamente agria de lo pasado; pero la opinión y el comentario no hay por qué impedirlos.

No está tan próximo como se creía el restablecimiento de la cartera de Estado. Es cosa decidida pero no urgente, porque el servicio está perfectamente atendido por la Secretaría de Asuntos Exteriores y hay otras cosas que reharcer antes.

Entiende el presidente que hay que devolver a cada Ministerio las facultades que le fueron substraídas por la multitud de organismos, Consejos y Juntas que se habían creado, y que despachaban directamente con el jefe del Gobierno.

BIENVENIDO CALVO ABOGADO Plaza Mayor, 6 SORIA

Sección Rumores

Se dice:

... Que a estas fechas sueñan conocidos nombres de nuevos candidatos para ocupar puestos en Corporaciones y que así como hay muchos que significan acierto y simpatía; hay otros que deben de desistir de semejante pretensión.

... Que actualmente se esta arreglando media acera en la Calle de Aguirre y como el acuerdo es a «medias» al resto le pondrán los calcetines de moda.

... Que resulta un tanto ridículo el distintivo «gorra» que les han puesto a varios empleados del Municipio; con la gorra van a todas partes y cuando se tienen que descubrir se confunden entre la gente del pueblo.

¡Hace falta completar la indumentaria para distinguirlas!

... Que los empleados de Policía Urbana llevan trajes y capas de color «ala de mosca» y tambien es preciso dotarlos de abrigo en estos temporales.

... Que se hace sumamente necesario y urgente que la Excmo. Diputación y el Excmo. Ayuntamiento se pongan de acuerdo para que los pobres que mueren en el Hospital provincial sean enterrados con su correspondiente caja de madera, cosa muy justa y humanitaria.

... Que hay verdadera expectación por conocer la figura del que pronto empuñe la vara de mando y que esta no sea de vista cansada ya que quien la obstentó fué Vista Alegre.

... Que les ha venido a favorecer a los ganaderos de

MUNICIPIO

NOTA OFICIOSA

Los Concejales que constituyen la Corporación Municipal de la Ciudad y que por unanimidad presentaron la dimisión de sus cargos al Gobernador saliente Excmo. Sr. Marqués de Vista Alegre, al conocer la toma de posesión del Ilustrísimo Sr. Presidente de la Audiencia del cargo de Gobernador Civil interino, se han apresurado a visitarlo para ofrecerle sus respetos y reiterar la dimisión de sus cargos. Le han rogado transmita al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación sus deseos de ser rápidamente sustituidos ya que la reciente disposición prohibiendo a los Ayuntamientos; comprometer gastos extraordinarios los deja inactivos e imposibilitados de servir al pueblo de Soria con la eficacia que se proponían.

El Sr. Gobernador interino ha tenido frases de elogio para los Concejales y les ha rogado continúen en sus puestos hasta la resolución definitiva de este asunto.

El Sr. Alcalde manifestó al Sr. Gobernador Civil que como las nuevas disposiciones del Gobierno impiden a los Ayuntamientos la realización de las obras y el de Soria no puede continuar las iniciadas, suplicaba al Sr. Gobernador se interesara cerca de la Jefatura de Obras públicas y otros organismos oficiales para dar trabajo a los obreros que lo solicitan.

Esta mañana han visitado al Gobernador dimisionario Excmo. Sr. Marqués de Vista Alegre, los Concejales que constituyen el Ayuntamiento de la Capital. En nombre del Ayuntamiento y trasladando acuerdo unánime de los Concejales el Sr. Conde de la Puebla de Valverde ha expresado al ex-gobernador Civil Sr. Marqués de Vista Alegre, el sentimiento que causaba en Soria su marcha y los motivos de consideración y reconocimiento que había ganado por sus gestiones elevadas y nobilísimas en favor de los intereses de la Ciudad.

El Sr. Alcalde de Soria ha expresado, cumpliendo acuerdo del Ayuntamiento a la Sra. Marquesa de Vista Alegre el sentimiento que le producía su ausencia de esta Capital en donde ha realizado tantas obras de Caridad y ha trabajado tanto por las clases menesterosas. Ha añadido el Alcalde de Soria que con estas expresiones de respeto y de gratitud, creía interpretar el Ayuntamiento de Soria la opinión de toda la Ciudad.

Los Marqueses de Vista Alegre, han agradecido con frases emocionadas llenas de cariño a Soria y a su provincia el acto de adhesión que realizaba la Corporación Municipal y se han ofrecido particularmente a todos los sorianos en su domicilio de Madrid.

Viernes 7 de Febrero de 1930,

Valonsadero la orden dada de que no se tengan en cuenta los acuerdos tomados por Ayuntamientos después del 28 de Enero ya que la rescisión del contrato perjudica al Municipio en diez mil pesetas anuales.

... Y que se espera el carnaval con gran animación y hay quien desearía dos centimos por cada vuelta que dé la puerta de «La Amistad» durante las tres noches.

ARTURO.

Páginas cinematográficas

FRANCESCA BERTINI

El verdadero nombre de Francesca Bertini es Elena Vitello, que cambió al debutar en el cine para dar gusto a su familia. Desde muy joven sintió vocación por el arte, y la joven artista perteneciente a una familia de la aristocracia italiana, consiguió debutar en el papel de Leonora de «El Trovador»—Desde entonces, hasta 1920 se calcula que realizó Francesca Bertini unas 213 cintas, en las que puede decirse están incluidas las obras maestras del entonces floreciente arte cinematográfico italiano.— En 1920 después de filmar «La Condesa Sara» se separó de la cinematografía para casarse con el literato francés Paul Carrier. No era el escritor francés el llamado, al decir de las gentes, a hacer feliz a la artista italiana, y de ahí que los primeros años de su vida matrimonial fueran para la Bertini de agitación y nerviosismo.

Al reaparecer la estrella, después de la separación de su esposo, no consiguió el mismo éxito en esta su segunda etapa que en sus primeros tiempos, no obstante su acertada labor en «El fin de Montecarlo».— Por eso ahora al reaparecer en «Posesión», es preciso confesar que la Bertini ha recuperado su antiguo prestigio, y es debido a que «Posesión», película realizada por Leonce Perset según la famosa de Henry Bataille, y en la que intervienen los grandes artistas Gil Roland y Gastón Jacquet, es una película muy adaptada al temperamento de la estrella.

El problema que sirve de base al argumento de «Posesión», está condensado en las siguientes frases del propio Henry Bataille: «En el estado actual de la sociedad, no existe para la mujer la posibilidad de crearse una vida independiente, a no ser que ocupe una situación preeminente en el mundo del arte, de la ciencia o de la riqueza.— Y no valdrá la pena de creer en los grandes ideales humanos mientras entre ellos no figure el de la emancipación de la mujer».

«Posesión» es una película de altos valores técnicos, que muy pronto podremos admirar en una de nuestras pantallas, con preferencia a las de los cines cortos.

X. Y. Z.

Los mejores coñacs
Son los de la Casa Osberno y Compañía

Espectáculos

Cine Ideal

Cograndes llenos en las sesiones de tarde y gran concurrencia en la de la noche se pasó la película «La Marcha NUPCIAL» de que es autor, director e intérprete Eric Von Stroheim. De argumento bien pensado, aunque algo lento en su desarrollo debido a la gran cantidad de detalles acumulados, tiene «La Marcha Nupcial» algunos conjuntos y escenas, como la procesión del Corpus, bellamente logradas.

El jueves, día de moda aristocrático se proyectará la sensacional película POSESION, la última y la mejor película de Francesca Bertini. Remitimos a nuestros lectores a lo que en otro lugar de este número decimos de este grandioso film, uno de los mas grandes de la temporada que hará que el jueves se vea, el Ideal tan espléndido como siempre.

En breve los grandes estrenos de «A las órdenes de S. A.» y «Zarevich».

Palace-Cinema

Mañana martes, la graciosísima cinta «Su día de suerte», película joya de la «Universal».

Reginald Denny, uno de los artistas más graciosos de la pantalla, obtiene en «Su día de suerte» la consagración de su chispeante e inimitable arte.

Su día de arte es una comedia, como no hay otra en lujo, suerte ni situaciones hilarantes que hacen destornillar de risa.

El jueves, día de moda a precios especiales, «La loca orgía», por Clara Bow, Marcelina Day y otras bellezas por el estilo, que forman un grupo de «girls» verdaderamente esculturales, según se puede apreciar en sus ideales cuerpos semidesnudos en varias escenas de «La loca orgía» cinta Paramount.

Ecos y Noticias

Los Marqueses de Vista Alegre nos ruegan transmitamos un afectuoso saludo a todos los sorianos y su reconocimiento más sincero por las constantes atenciones y pruebas de afecto que les han dispensado durante su permanencia en esta provincia.

Caja de prevision social de Castilla la Vieja

Libretas liquidadas de afiliados al retiro obrero en el segundo grupo

Han sido, liquidadas 16 «Libretas de Capitalización para la Ancianidad» correspondientes a otros tantos afiliados en el Retiro Obrero de esta Caja que han cumplido los 65 años, y 9 obreros que han fallecido antes de cumplir la edad.

Los de la provincia de Soria, son los siguientes: D. Eustaquio Martínez Martínez, de Valdeprado y D. Pablo Larriba Yubero, de Rollamienta.

Estos titulares pueden dirigirse a la oficina Central de la Caja (Burgos, Apartado n.º 48) indicando como desean que se les haga el envío.

La Acción Católica

Agradecemos el ejemplar que se nos remite de la Carta Pastoral que el Ilmo. y Rvdmo. señor D. Miguel de los Santos Diaz de Gómara Obispo de Osma, dirige al clero y fieles de su diócesis, en la cuaresma de 1930.

Compone un extenso sumario donde se habla de la organización de la Acción Católica y de la necesidad y fines de la Acción Católica.

Los cazadores de Soria y La Revista Cinegética Ilustrada de Madrid

En atenta carta recibida de D. José M. Castelló, Director de la popular «Revista Ilustrada de Caza y Pesca» manifiesta atentamente que muy en breve se publicará la amplia exposición redactada por un grupo de cazadores de Soria basada en las necesidades que Soria y la provincia tienen respecto a la custodia de la veda propiciada hecha ante el Consejo Superior de Pesca y Caza con motivo del proyecto ante la reforma de la ley de caza.

En nombre del grupo de aficionados damos las más expresivas gracias a la atención dispensada por el Sr. Castelló.

Banco de Aragón ZARAGOZA

En junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado fijar en 9,50 por 100 libre de impuestos, el dividendo del ejercicio 1929.

Habiéndose repartido a cuenta en 1.º de julio último un dividendo de 4 por 100, el complemento de 5,50 por 100, se pagará a razón de VEINTISIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS a las acciones liberadas, (dividendo n.º 38) y ONCE PESETAS a las nuevas, (dividendo n.º 4) a partir de mañana día 10, en las oficinas de la Sociedad de Zaragoza y en la de sus Sucursales; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Pamplona, en «La Vasconia»; en San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano y en Vitoria en el Banco de Vitoria, presentando al efecto los Extractos de Inscripción y Resguardos provisionales, respectivamente, para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza 9 de febrero de 1930.

EL SECRETARIO
Joaquín Bardayo.

Ascenso

Ha sido ascendido a Teniente Coronel de la Guardia civil nuestro querido amigo y competente Comandante del Cuerpo benemérito D. Santiago Sanchez Isler, quien viene desempeñando sus servicios en Soria hace siete años y medio.—El Sr. Sanchez Isler, quedará de Jefe de esta Comandancia.

Mucho lo celebramos, felicitándole por su ascenso, deseándole mucho acierto en tan delicada dirección y mayor progreso en su brillante carrera.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo D. Julián Ballesteros, competente funcionario del Banco Hispano Americano.

Cordial enhorabuena al virtuoso matrimonio.

Grato saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo y paisano D. Angel Carrillo, ex-diputado provincial y acérrimo defensor de las lides liberales.

El Sr. Carrillo ha regresado a Madrid habiendo sido saludado en Soria y Almazán por sus antiguas y buenas amistades.

Para los pescadores

Por circular del Distrito Forestal de Soria, publicada en el Boletín Oficial del día 3 del actual, se hace saber que de conformidad con lo que previene el apartado (b) del art. 15 del Real Decreto—Ley de 7 de Septiembre de 1929, desde el día 15 de Febrero se podrá pescar, con caña, las especies de trucha que existen en los rios de esta provincia, quedando subsistente la prohibición que se establece de pescar en los mismos con cualquier clase de redes.

Sobre las próximas reformas militares

Hablando el general Berenguer con un periodista de sus manifestaciones a la guarnición de Madrid, en el acto de representación, le dijo:

Les he indicado que me propongo acometer una reforma militar que lleve envuelta la pacificación general, y me parece que con estas solas palabras he indicado ya lo que me propongo.

En este mismo aspecto de las reformas, les he hablado de la solución de pleitos que han enconado los ánimos y que es preciso resolver cuanto antes, y me he referido también al exceso de personal, cosa natural y obligada, después de haberse sostenido una campaña tan larga como la de Marruecos. En este punto acometeré una reforma que pueda alentar la esperanza de los que tienen aspiraciones y que no pueden ni deben ser relegados, porque, como todos los militares, dedicaron sus vidas al servicio de la patria del Rey.

Ultimas publicaciones

EDITADAS EN EL MES DE ENERO DE 1930

- AUNOS.—Estudios de Derecho corporativo. 10 ptas.
- STURZO.—Italia y el Fascismo. 7 ptas.
- STAMLER.—Tratado de Filosofía del Derecho. 16 ptas.
- OTERO VALENTIN.—La doctrina del patrimonio. 14 ptas.
- GARRIGOS y GOROSTOLA.—Diccionario y Escalas del Código Penal de 1928. En tela, 8 ptas.
- ECHEGARAY.—Nociones sobre ganadería e industrias zoógenas, 6 ptas.
- GAIFAMI.—Prontuario de terapéutica obstétrica, (con 70 figuras. En tela 7 ptas.
- GARCIA MENENDEZ.—Contestaciones al programa de Escribientes-Interventores del Ayuntamiento de Madrid, 8 ptas.
- JIMENEZ PROY Y CORBACHO.—Contestaciones al programa de Auxiliares de la Secretaría de Asuntos Exteriores, 25 ptas.
- SELGAS.—La mariposa blanca. Novela 2.ª edición. 5 ptas.
- NUEVAS ADMINISTRACIONES EXCLUSIVAS
- BOTTAL.—Experiencia corporativa. 3 ptas.
- AUNOS.—La organización corporativa y su posible desenvolvimiento. 2 ptas.
- AUNOS.—El Estado corporativo. 2 ptas.
- EDITORIAL REUS, S. A. Academia: Preciados, 1

Librería: Preciados, 6 Apartado 12.250 - MADRID

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Canivell MALAGA De venta en todas las buenas farmacias SORIA



¿Ya sabe Vd. lo que esto le puede acarrear?

Debe Vd. conceder la debida importancia a los dolores de cabeza pues, de tratarlos con incuria, tarde o temprano tendrá que arrepentirse de su negligencia. Por lo tanto, cuidese inmediatamente este primer indicio de enfermedad con las tabletas de ASPIRINA las cuales curan rápidamente resfriados, gripe, influenza y reumatismo. Preste Vd. atención al embalaje original con la marca registrada mundialmente conocida: la Cruz Bayer.



El plan político del Gobierno

El acuerdo de aceptar las dimisiones a los gobernadores civiles puede considerarse como antecedente del desarrollo del plan político del Gobierno. Estima éste que las designaciones de los gobernadores debe hacerlas despacio y luego de discernir las condiciones de aquellos que vayan a ocupar los puestos. Entiende también que del acierto en la elección de sus representantes en provincias dependerá en buena parte del éxito de la situación actual.

Se cree que los nombramientos no se harán en algún tiempo todavía, y ello indica que el Gobierno no quiere precipitarse en el desarrollo de su plan político y juzga más interesantes y urgentes otros problemas, como el económico. En vías de solución, éste, abordará de lleno los otros, y al parecer, irá a remover las Diputaciones y Ayuntamientos actuales, paso obligado para que las elecciones, cuando las haya—desde luego no tan pronto como se cree—, tengan las mayores garantías de neutralidad y sinceridad.

Las Juntas y Estatutos de los Colegios de Abogados y Procuradores

Por R. O. del ministerio de Justicia y Culto S. M. el Rey ha dispuesto que se restablezca en todos los Colegios de Abogados y Procuradores de España el vigor de sus Estatutos y Reglamentos y que en la forma en ellos señalada se proceda inmediatamente a la provisión de los cargos de sus Juntas de gobierno directivas que no hubiesen sido provistos estatutariamente.

Enfermos

Se encuentra delicado hace algunos días nuestro estimado paisano D. Epifanio Ridruejo acreditado banquero de esta localidad.

Mucho celebraremos que el enfermo obtenga una rápida mejoría.

Viajeros

HA SALIDO:

Para Madrid D. Aurelio González de Gregorio, Conde de la Puebla de Valverde.

Para permanecer unos días entre nosotros ha llegado de Barcelona en viaje de negocios el conocido jugador de tennis D. Raimundo Morales.



Servicios rápidos de lujo para América

De Barcelona a Buenos Aires

21 Febro. 'Dulio'

14 Marzo 'Giulio Cesare,'

Nota. Toca en Rio Janeiro, Santos y Montevideo

De Barcelona a Valparaíso

6 Marzo 'Orazio,'

Nota. Toca en Cádiz el 8 de Marzo y recorre los puertos de Veauzuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile.

De Gibraltar a New-York

22 Febro. 'Roma,'

Travesía en 6 días y medio

Agentes Generales, Sdad. Italia América - BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Camara en Soria

D. EMILIANO VAZQUEZ Caballeros 10

GRAN PREMIO Exposición Internacional de Barcelona

PLANTAS

frutales, forestales, de pasco y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a...

GRANJA DE LLANO TORRELAVEGA (Santander)

-6 15-

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Alatayud-Aminreal-Ca-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinzenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impues-
tos, la garantía del capital y reservas
del banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

4 pesetas
99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GARNDES REFORMAS - SECCION DE 0'95

Canalejas 59

SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Gerardo Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117
S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL
DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubera V.º de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN
- D E -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N. 39

RECIBOS DE PRESTAMOS
Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico

ELIXIR
ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acidas, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

ESTÓMAGO
é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)

Amonillado fino Coquinerio.-Amontillado Fino Quin-
ta.-Quina Osborne, Solera Imperial

Cochacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA
DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

CASA JIMENEZ :- "LOS TRES ARCOS," :- ULTRAMARINOS

Plaza de Aguirre número 10.-SORIA

-- La Casa que más barato vende y mejores géneros dá --

CHOCOLATES LOS MEJORES DEL MUNDO